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Prof. Dr. S. Zerbes

Serie 24
Tensorprodukt

1. Sei S1 “ t1, x, 2x, x2, . . . , xku und S2 “ t1, x, x2, . . . , xku. Sei K ein Körper. Zeigen
Sie, dass KpS1q nicht isomorph zu KpS2q ist.

2. Vereinfache den folgenden Ausdruck in R2 b R3.
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3. Betrachte die K-Vektorräume U, V,W . Zeige mithilfe der universellen Eigenschaf-
ten, dass:

(a) U b pV b W q – pU b V q b W

(b) U b pV ‘ W q – pU b V q ‘ pU b W q

4. Eine Matrix A P Rnˆn heißt antisymmetrisch (oder schiefsymmetrisch), falls

AJ
“ ´A.

Sei nun A P Rnˆn eine reelle antisymmetrische Matrix. Beweise:

(a) A is normal.

(b) Alle Eigenwerte von A sind rein imaginär oder 0.

(c) Es existiert eine orthogonale Matrix Q P Rnˆn, so dass
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mit λj ą 0 für j “ 1, . . . , k. Die Matrix besteht aus k vielen 2 ˆ 2-Blöcken
der Form
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und einem Nullblock, falls n ungerade ist.

5. Zeige: Ist 1 ď n :“ mintdimkpV1q, dimKpV2qu ă 8 für Vektorräume V1 und V2, so
ist jeder Tensor in V1bKV2 eine Summe von n reinen Tensoren, aber im allgemeinen
nicht von n ´ 1 reinen Tensoren.
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